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Til forældrenævn, forældrebestyrelser og forældreråd  
 
Daginstitutionsområdet skal med, hvis statsminister Lars Løkke Rasmussen skal nå sine mål 
for 2020. 
 

Lars Løkke Rasmussen har lanceret 10 mål, som Danmark 
skal nå inden år 2020. Punkt 4 på statsministerens liste over 
mål for 2020 lyder: ”I 2020 skal danske skolebørn være i 
top 5 internationalt - både for så vidt angår læsning, mate-
matik og naturfag målt ved de regelmæssige, sammenligne-
lige PISA-undersøgelser og for så vidt angår 
engelsk målt i forhold til ikke-engelsktalende lande. 
»Danske børn er dygtige. Men de kan blive dygtigere endnu. 
De fleste klarer sig fint videre i uddannelsessystemet. 
Men alt for mange ”går død” i det faglige. Her skal vi sætte 
ind. Stærke faglige kompetencer er en forudsætning for 
at alle unge kan gennemføre en ungdomsuddannelse og til-
strækkeligt mange en videregående uddannelse med 
gode resultater.« 
 
Vi er ganske enige med statsministeren i at folkeskolen er et 
vigtigt indsatsområde, hvis Danmark skal klare sig i den in-
ternationale konkurrence. Men det er ikke tilstrækkeligt, at 
sætte fokus på folkeskolen, hvis Danmark skal være i front.  

 
Hvis vi skal gøre os forhåbninger om at være blandt de 5 bedste på uddannelsesområdet i 2020, så 
skal der sættes ind allerede i vores daginstitutioner. Ikke med undervisning, men med et kvalitetsløft. 
SFI - Det Nationale Forskningscenter for Velfærd—dokumenterer i sin forskningsopsamling fra sep-
tember 2009, at børn som har gået i højkvalitetsbørnehaver med gode normeringer, uddannet perso-
nale og gode fysiske forhold, bliver mere skoleparate, har højere IQ, er mere innovative og klare sig 
generelt bedre gennem livet. Oven i købet bidrager de i højere grad til fællesskabet, fordi de er bedre 
uddannet og mere selvhjulpne. 
 
Danske forskere peger også på vigtigheden af specielt gode nor-
meringer i vores daginstitutioner, som forudsætning for en god 
og harmonisk udvikling. Professor i udviklingspsykologi Dion 
Sommer, som vi har brugt som indleder på flere af vores valgde-
bataftener i forbindelse med kommunalvalgskampagnen ”MIN 
TID—TID TIL MIG OG MINE VENNER” har tidligere anbefa-
let forældre at sende deres børn i daginstitution, fordi det var 
godt og udviklende. Grundet udviklingen på normeringsområ-
det, som Dion Sommer betegner som ”Den danske model—en 
årelang deroute”, betragter Dion Sommer ikke længere  som et 
gode for børns udvikling og trivsel. Han advarer om, at forhol-
dene i mange danske daginstitutioner nu er så ringe, at de kan skade børns udvikling. (http://fola.dk/
mintid/news.php?readmore=14)  
og cand. Psyk. og forsker, Grethe Kragh-Müller pointerer, at hvis pædagogerne ikke har tid til at væ-
re sammen med børnene, går det ud over børnenes udvikling (og skolestart) og alles trivsel (http://
fola.dk/mintid/news.php?readmore=8) 



 
 
  
FOLA har med henvisning til eksisterende forskning og 
til det faktum, at vores daginstitutioner er presset på tid 
rettet henvisning til statsministeren og bedt om at blive 
inviteret til Marienborgmøderne i januar, hvor Lars 
Løkke Rasmussens mål for år 2020 skal drøftes. Skal 
visionen om danske skoleelever på en international top-
5-liste lykkes, så skal der i langt højere grad satset på 
kvalitet i vores daginstitutioner. 
 
Vi vil gøre vores til at kvaliteten og dermed minimums-
normeringer i form af: 

•        1 ansat til 3 vuggestuebørn/dagplejebørn, 
•        1 ansat til 5 børnehavebørn, 
•        1 ansat til 10 fritidshjems-/SFO-børn. 

bliver en del af Marienborgmøderne. 
 
Daginstitutioner under pres. 
 
Ikke kun på normeringsområdet oplever vi at vores daginstitutioner er under pres. Også på en række 
andre områder er daginstitutionsområdet under hårdt pres.  
 
• Med statsforvaltningens godkendelse skal forældre til vuggestuebørn i Hillerød nu selv med-

bringe bleer til brug i vuggestuen. 
• I Nykøbing Sjælland opfordrer en forældrebestyrelse forældrene til at give børnehaven julega-

ver, fordi der mangler såvel legetøj som legeredskaber 
• I en institution i Nordborg bruger man bedstemødre som gratis arbejdskraft 
• I Århus betales den kommunale udgift til specialområdet over forældrebetalingen. 
• I Hillerød er der indført A;B;C –alarm 
 
Det er hverken i orden, at bede forældrene om julegaver til institutionen, bede forældre eller bedste-
forældre om at arbejde gratis eller forlange at forældre 
selv medbringer bleer, som tidligere har været en naturlig 
del af den ydelse man køber, når man har børn i daginsti-
tutioner. Forældrebetalingen udgør langt de fleste steder 
mellem 25 og 30% af institutionens driftsbudget. Og den 
betaling bør naturligvis dække legetøj, legeredskaber, be-
skæftigelsesmaterialer, bleer og andre almindelige fornø-
denheder. Når vi begynder at skille ting fra og bede om 
ekstra betaling, så taler vi lige pludselig om en procentvis 
betaling, som ligger langt over de tilladte 30%. Det er 
ganske enkelt en uacceptabel vej vi har begivet os ind på. 
 
Det er heller ikke i orden, at udgifter til handicappede og socialt udsatte børn regnes med, når foræl-
drebetalingen i daginstitutioner fastsættes. Som Forældrenævnet i Århus påpeger, så er bør det være 
en udgift, som betales solidarisk af alle skatteydere og ikke en udgift som udelukkende skal afholdes 
af forældre med børn i daginstitution. 
 
Det er heller ikke acceptabelt at vores daginstitutioner er presset i en sådan grad på tid, at man finder 
det nødvendigt, at benytte frivillig arbejdskraft eller at man grundet den generelt ringe normering 
presses så voldsomt under sygdom og andet fravær, at man som Hillerød kommune, tyer til et bered-
skab, hvor forældre kan risikere at blive mødt med bogstavet C eller et Rødt skilt, som betyder at 
børnepasningen er på grænsen af det uforsvarlige den pågældende dag. 
 
 



Priserne på SFO stiger. 
 
En undersøgelse foretaget af Capacent for BUPL (oktober 2009)i forbindelse med kommunernes 
budgetlægning viser at hver 5. kommune hæver prisen på SFO. Hvis det blot var et udtryk for, at og-
så kvaliteten i vores SFO´er fik en tand opad, så ville stigningerne være acceptable. Men det er langt 

fra tilfældet. Mens der på daginstitutionsområdet, som hører un-
der dagtilbudsloven, er et loft på forældrebetalingen på 25% af 
driftsudgifterne for institutioner som ikke har indført madordnin-
ger og 30% for institutioner som har indført madordninger, så er 
der intet loft på forældrebetalingen i SFO. Det betyder reelt, at 
forældre kan betale 100% af driftsudgiften. 
 
Der er absolut ingen rimelighed i denne forskelsbehandling, men 
det er et af de få ”værktøjer” som kommuner har i forhold til at 
justere indtægten i opadgående retning.  
 
At pålægge forældrene en større betaling er en yderst kortsigtet 
besparelse, som i mange tilfælde tvinger familier til at fravælge 
SFO´en. Set i et forbyggende perspektiv er det direkte uansvar-
ligt, når prisstigninger er årsag til at børn tvinges ud af SFO´en. 
SFIs rapport fra september 2009 påpeger at gode daginstitutioner 
er en god samfundsmæssig investering og senest påviser svensk 
forskning ifg. omtale i Ugebrevet Mandag Morgen, at der er 
endog store økonomiske besparelser ved at satse for forebyggel-

se frem for helbredelse—samtidig med, at en lang række mennesker får et langt bedre liv. 
 
D. 13. marts 2020 i Odense. 
 
Vi har haft en fantastisk kampagne med fokus på børns vilkår. Lokalaviser, landsdækkende aviser, 
TV og radio har bragt reportager og artikler om forældregrupper, som hver på sin måde har proteste-
ret mod forringelser på daginstitutionsområdet.  
 
Takket være jeres aktiviteter lykkedes det i høj grad at få børn på dagsordenen. Såvel lokalpolitikere 
som landspolitikere forstod vores fælles budskab om minimums-normeringer og at det ikke er muligt 
fortsat at spare på vores børn uden markante forældreprotester.  
 
Vi håber I vil møde op d. 13. marts i Odense, hvor vi vil bruge hovedparten af dagen på at evaluere 
kommunalvalgskampagnen ”MIN TID”, udveksle erfaringer samt drøfte og planlægge det fremtidige 
arbejde, sådan at vi fortsat kan lægge pres på beslutningstagerne og sådan at vi kan gøre det endnu 
bedre i fremtiden. 
 
 
Med venlig hilsen 
Og ønsket om god jul og godt nytår 
 
Lotte Hansen 
Sekretariatsleder 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


